



▲師院東門沙茶面店，總是在清晨時分就擠滿了人。

縣前直街原名縣前街，是漳州的古街。唐貞元年間，龍溪縣衙遷建于此，它因此得名。都說古漳州內“九街十三巷、三庵、二院、一株榕樹不見天”，縣前街就是“九街”之一。

2013年，位于縣前直街36號的漳州師範學院正式更名為閩南師範大學。

“坐擁”閩南師大和漳州二中的縣前直街自帶校園特色，馬路兩側小吃店和文具店交錯排開，總在下課時擠滿了覓食的人群，說說笑笑，熱鬧非凡。為了配合學生的作息安排，包含了閩、川、魯等各地風味的諸多餐館，大多晌午才真正開始一天的營生。但閩南師大東門的沙茶面是一個特例。這家店的歷史已經不可考，但早上開門、下午歇業的傳統，與它的絕佳風味一樣，受到本地人的偏愛，留在了眾多閩南師大學子的記憶裏。“明天要不要一起吃早飯？”“去哪吃？”“東門沙茶面呀！”

蝦幹、魚幹、蔥頭、蒜頭、花生、老姜等十幾種食材，經油炸香酥再研磨成粉後制成沙茶醬，清甜爽口，油而不膩；碱水油面放入箎籬下到沸水中燙熟，撈到碗裏，再根據自己的喜好加入早已制熟的大腸、鴨血、豬心、豬肝、豆幹等佐料，最後淋上由醬汁與高湯調和的湯料，一份咸鮮香辣的閩南早茶就可以上桌了。

這份限時的閩南風味總算讓不少“饑蟲”打败了“懶蟲”，大清早便踏上了滿足口腹之欲的“徵途”。

向北沿縣前直街走到底，右轉便是新華西路，在華僑新村對面的巷口裏，可以偶遇一個糖炒板栗攤。幾年前，擺攤的大叔對我說，好吃的糖炒板栗要選擇湖南張家界的湘西板栗，果大、色艷、質優。鏟子插入鍋底再泛起，板栗在黑色的石英砂裏翻滾後均勻受熱；蓋子蓋上悶一會兒，等到焦糖香氣滲入，把栗子瀝出，鏟子高舉過頭頂再向下揮，重力和慣性的作用讓棕色的表殼瞬間蹦出裂口，香甜的氣息順着裂縫溢出，金黃的果仁軟糯清甜、不粘牙，卻讓人唇齒留香。

聊到盡興處，大叔說，做糖炒板栗其實是他一時興起，當時沒想好做什麼工作就擺起了攤，誰能想到，一擺就是好多年。“啪！”一顆栗子在鍋裏炸開，大叔顧不得搭話又轉頭開始翻炒起來。

今年我即將畢業離校，再次從遠處看到了他，還是巷口樹下，一人、一椅、一推車，也不吆喝，祇是靜靜坐着，鬢角多了些銀發。

三角餅，漳州人記憶裏的古早味。幾十年前，三角餅大多是三輪車上載着爐子，熱氣騰騰地，五毛錢一個，現做現賣。那時大多祇有一種馬蹄加絞肉口味，卻是漳州人心中美味。在新華西路和鐘法路的交匯處，承信三角餅已經自創品牌，成為漳州的特色小吃。糯米打成米漿，加入清水勾芡至糊狀，澆入早已預先燒熱的鍋爐中，放入餡料，幾柄已經被烤得漆

黑的銅鍋在爐子上翻轉幾下，金黃酥脆的三角餅就新鮮出爐了，30多種口味有甜有咸，任君挑選。

據店鋪老板介紹，這幾把銅鍋已經傳承了三代人。想要做到外酥裏嫩，咸中帶甜，油而不膩，是對掌鍋人耐力和時間掌控度的考驗。從2000年開業至今，小小的作坊已經掛滿了大大小小的榮譽牌匾。2016年承信三角餅被評為漳州名小吃、2018年被認定為福建名小吃、2019年被列入中餐特色美食小吃……三代人的接續奮鬥，讓承信三角餅的香味20年來從未斷絕。

由西向東，穿過中山公園，便是漳州古城北出口，左手邊的阿芳滷面，是現今聞名遐邇的漳州名小吃。

“我受不了這‘委屈’！”4年前我的北方捨友因為無法接受濃稠的湯汁發出這樣的感嘆。然而，滷面正是由早期北方移民帶來的。公元686年，漳州建郡，山西的打滷面由此傳到閩南地界，成為了閩南特色。湯頭用魚露調和，采用蛋花、肉絲、筍絲、香菇、蝦仁、魷魚絲、幹貝、炸豬皮、黃花菜等原料，配上用碱抹油的面，最後撒上炸脆的蒜丁、豆芽、韭菜。保持北方面食精髓又具有濃鬱的沿海風味，滷面已經成為了漳州人逢年過節、婚喪嫁娶時招待客人的必備食品，其意義和社會作用已經超出了普通小吃的範疇。

一份鮮甜的滷面下肚，我的北方捨友儼然已經成為“真香”本人。

## 縣前直街往外

五

中閩百匯的繁華熱鬧掩不住太古橋邊李太忙古城第一鹽焗手槍腿的人氣。一口黑色的大號鐵鍋架在門口，不銹鋼蒸鍋籠子上七八個手槍腿被蒸得亮晶晶，衝着熱氣灑下孜然粉，老板會和你確認要辣還是不辣，手腕一轉，雞腿便靈活地鑽進紙袋裏。“我們每個（雞腿）都會把油去掉的。”老板說。這大概是保證雞腿鮮嫩多汁、肥而不膩的秘訣吧。

據說，鹽焗雞是一道特色傳統客家菜，也是廣東本地客家招牌菜式之一，利用鹽作導熱介質使原料成熟，加熱時間以原料成熟為準，一般不太長，從而保持原料的質感和鮮味。用錫紙包裹加熱，可以使原料中的水分有一定程度的散發，這也起到濃縮原料鮮味的效果。老板說，“現在都是做炸的、烤的、滷的、像我們這種鹽焗原汁原味的較少，比較不會上火。”

開店1年多來，店鋪還是在下午3點多開門，不一會兒50多米寬的小路就橫起一堵大概30米厚的人牆。烈日當空，人們卻不介意摩肩接踵，祇為眼前美食。

東南亞的沙茶、湘西的板栗、閩南的三角餅、北方的面食、廣東的鹽焗雞，原本相隔萬裏的風味卻成為大學4年濃墨重彩的記憶。從宿舍區到東門有將近兩公裏的路程，每當盛夏時節，校園遠達活動中心的大廳裏蜿蜒曲折的排隊長龍便格外長，大家都在等待一輛“救命”校車，祇為去東門一飽口福。

夏風夾着熱氣灌進大廳，拂過裙角，浸透的布料覆在黏膩的脖頸上，裹得人好不難受。以前祇覺得時間長，臨近畢業才意識到，縣前直街外的美食，以後恐難輕易再見了。

鳳凰花開，又到了離別的日子。  
(林亮)



▲鹽焗手槍腿



▲糖炒栗子



▲沙茶面



▲三角餅



▲太古橋的小吃街

## 福州以古厝為亮點

### 將建設國際知名旅游目的地



福州已成功入選首批國家文化和旅游消費試點城市。近日，《福州市推進國家文化和旅游消費試點城市建設工作方案》印發，明確以高質量發展為主線，以“幸福之城”為理念，以“福州古厝”為亮點，弘揚和擴大“閩都文化”輻射區域，依托“濱江濱海、山水溫泉、森林生態”等文旅資源及發展基礎，將福州初步建成富有城市個性和文化自信的“文化強市”和國際知名旅游目的地。

方案提出，大幅升級文化和旅游基礎設施，打造城市文化和旅游地標集群。打造示範商團推動景區升級，重點升級打造東街口、東二環泰禾、蘇

萬寶等一批文體商旅融合發展的示範商團；重點將上下杭打造為具有文化和旅游特色的高品位休閒街區，建設集合文創商店、小劇場、文化娛樂場所等多業態的消費集羣地，打造新型文化和旅游消費集羣區。推動鼓山風景區、中國船政文化景區創建5A級風景區；推動福州西湖、上下杭歷史文化街區、煙臺山歷史文化風貌區、閩江河口國家濕地公園、瑞岩山風景區、福州歐樂堡海洋世界等6家景區2023年內創成4A級風景區；推動貴安溫泉旅遊度假區2023年內創成國家級旅遊度假區。

方案還要求加快推動閩侯八閩文化古城旅遊項目、馬尾船政文化城等一批重點文旅項目建設，到2022年，建成10個星級休閒集羣、20個鄉村精品示範點。推動鼓樓區、三坊七巷歷史文化街區、馬尾·中國船政文化城、永泰嵩口鎮，創建文化產業和旅遊產業融合發展示範區。到2022年，力爭創建1個國家文化產業和旅遊產業融合發展示範區，到2022年，力爭創建1個國家級夜間文消費集羣區，推動演出、文化娛樂、A級風景區等文化和旅游消費場所應用互聯網售票，二維碼驗票覆蓋率超過90%。  
(何佳媛)

## 在這一片熱土上

由歸僑作家唐濤甫資助的晉江市第二屆高中生現場作文大賽近日在晉江6所學校同步舉辦，300多名學生緊扣“紀念建黨100周年”這一主題展開敘述。經專家組評審，共有55篇參賽作品得獎，獲獎作品匯編成《起航》一書。

本文為唐濤甫為該書所做的序。

晉江，是一方神奇的土地，從古至今，閩南人“愛拼才會贏”的精神，在這裏孕育。多少“閩南洋”的商賈巨臂，從這裏跨過七星洋，用智慧與勇氣在番地創造奇跡，創建財富帝國。

晉江，是一片人才輩出的熱土，古有杰出的思想家和進步史學家、文學家李贄，1527年出生于晉江入海口的一個商賈繁華的大鎮。當代著名詩人蔡其矯，1918年12月12日生于晉江縣園坂村，8歲隨家庭僑居印尼泗水。1938年回國參加抗日戰爭，輾轉到延安，入魯迅藝術學院文學系學習。抗戰期間創作了大量詩歌，鼓舞民衆的抗戰鬥志，成為有名的抗戰詩人。尤其是上個世紀七八十年代，他在三明扶持發展的“三明詩群”，如今成為中國詩歌界有名的一方“聖土”，名揚四海。

晉江這片熱土的文化淵源極其深遠，哺育了一代又一代英杰。

前年，晉江市舉辦首屆“濤雨杯”中學生現場作文大賽，取得良好的效果。今天，晉江市“濤雨杯”第二屆高中生現場作文大賽，又圓滿收官了，喜報頒佈，並且結集出版，這又是一大文化教育的盛事。這種活動讓學生貼近生活，貼近現實，感悟人生，又能引導學生發揮敏捷的思維，讓思想與現實碰撞出火花，產生出多彩多姿的文學作品。在學生年輕的心靈中，種下了文學的因子，必將開花結果。正如《晉江經濟報》總編黃繼聰說的那樣：這種活動可以讓許多小作家們從這裏得到鍛煉，成為文壇新星。可以想見，在不久的明天，許多文學新秀將從這片熱土上萌芽，或許又有李贄、蔡其矯式的人物從這裏走向九州、走向四海。

末了，我還想講一句話：我不算商賈巨臂，也不是文學大家，我有幸參與這項文學活動，是晉江熱土賜予我的洪福。我祇有一個願望：有更多更多青年才俊，從晉江這片土地上脫穎而出；有更多更多的文學新人，從這片土地如新星升起，如璀璨明珠，閃亮在中華文化的星空。

在這片美麗的土地上，一切皆有基因，一切皆有願景。

我期待着！